

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 No se devuelven los originales EDICION DE LA TARDE

FEBRERO 20 Martes AÑO 1912

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

COMENTARIOS DEL DIA

Momo suspende la política pero hay asuntos importantes

El Carnaval es un fracaso.—La política económica.—Las negociaciones terminarán pronto.—Algunos suplicatorios serán concedidos.—De Guerra y Marina.

A la desbordada política siguió un domingo, con su doble carácter de fiesta por ser primer día de Carnaval. La gentes deseosas de escapar el ánimo echáronse a la calle dispuestas a todo trance no obstante las inclemencias del tiempo a presenciar el festival que se celebraba en Recoletos y la Castellana. Invadidos por la muchedumbre, sus espaciosos andenes, y totalmente ocupados palcos y tribunas más o menos artísticas que se levantan en el centro de los citados paseos, dió comienzo el desfile de carrozas y carruajes, iniciándose ruda batalla de perfumado y multicolor confetti que en forma de copiosa lluvia caía sobre los combatientes dando original é indefinido colorido a las prendas de abrigo en los caballeros y anchos sombreros de las señoras, cuyas alas, eran, descomunales depósitos de papapillos. Transcurrió la tarde en medio de la mayor algazara y animación entre el público, pero sin que en el festival hubiera máscaras que por su original y caprichoso disfraz, atrajeran la atención de nadie. De año en año decae el Carnaval y como no habrá quien lo levante por inmoral, se irá para no volver más. Dedicado el exordio a Momo, por ser tema de actualidad, analicemos aunque muy someramente y a la ligera, algunos de los asuntos que siguen comentándose, después de haber dejado de funcionar las Cortes.

En orden de prelación hallase el relativo a la política económica del Gobierno liberal, constituyendo una legítima esperanza del país, las solemnes promesas que ha hecho el Sr. Canalejas, dando toda clase de seguridades, de que tiene trazado el programa para la deseada reconstitución de la hacienda nacional. Mucho se dice y se comentó acerca de esta cuestión, pero la indolente transcurrida del asunto, nos impide hacernos eco de esas conversaciones, de simples vaticinadores. Punto segundo de la orden del día es el relativo a las negociaciones franco-españolas. Poco ó nada se conoce a ciencia cierta, de la labor que hasta ahora llevan realizados los diplomáticos de que los países, pero sin embargo, por los anuncios, de la prensa de allende los Pirineos, puede colegirse, que no imperando el criterio exigente de peticiones del grupo colonial, y estando acordado el nombramiento de la Comisión mixta para que estudie los asuntos de carácter financiero las cosas marchan por buen ca-

mino y no existen por tanto motivos, para la alarma y pesimismo de algunos periódicos de esta corte. Nuestras noticias son muy tranquilizadoras y confiamos, en que continuando reinando esta cordialidad de relaciones, pronto habrá de quedar firmado este convenio. De suplicatorios apenas si se habla por tener sin duda descartado, que las Cámaras habrán de conceder procediendo en justicia, todos aquellos que se refieren a delitos comunes. Queda otro asunto importante pendiente de discusión en el Congreso y es la interpelación sobre cuestiones de Guerra y Marina. Siendo uno de los interpelados el general Pidal, uno de los marinos que más autoridad tienen por lo mucho que ha navegado, supo aprovechar la discusión para hacer declaraciones que le han valido calurosos elogios en ambos lados de la Cámara. Anunció en breve se coniará con un programa naval que por el momento no daba a conocer por no tenerlo ultimado. Añadió con la sinceridad que le caracteriza que para la defensa de la nación no hay que pensar por ahora en submarinos ni torpederos, sino en la creación de escuadras, de la cual pueden servir aquéllos como auxiliares. Aisladamente no tienen fuerza alguna según se ha visto en la guerra Ruso-Japonesa. Dedújose de sus palabras altamente consoladoras que sin exigir a la nación grandes sacrificios puede llegarse en su departamento a presupuestos de 80 millones de pesetas, cantidad que no basta a cubrir todas las necesidades pero muy suficiente teniendo en cuenta la limitación que impone la potencialidad económica de nuestro país. Conviene advertir que el presupuesto actual es de 70 millones, incluyendo los extraordinarios para la escuadra que ascienden a 37 millones; es decir, que para Marina se viene consignando a razón de un 2 con 7 décimas del presupuesto en vez de un 7 como mínimum que tienen las demás naciones, á excepción de Inglaterra que tiene el doble.

Desmostró el ministro, que al reconstituirse el poderío naval no debe considerarse como carga onerosa, muy al contrario, es medio de producir fuentes de riquezas que hoy no existen, pues á la sombra de las construcciones, crean-se industrias y florecen, otras, siempre que la escuadra, claro está, no se construya en el extranjero.

Por ahí...

Mujeres guardias. Han empezado a prestar servicio en Nueva York tres guardias de seguridad femeninas. En esto los yanquis van detrás de nosotros, no obstante nuestra fama de atrasados. Recuérdese que en Sevilla estuvo treinta años prestando servicio como guardia de seguridad una mujer, hasta que se descubrió su sexo. Las autoridades neoyorkinas han recibido multitud de solicitudes de otras muchas señoras que se creen aptas para desempeñar las funciones de guardia de seguridad, en vista de lo cual se proponen ampliar la guardia femenina y dotar á las mujeres-guardias de revólveres y garrotes. El sexo débil se vigoriza. Es curiosa la novedad. Se oírán de Nueva York fragmentos de diálogo de este calibre: —Chico, estoy en relaciones con una mujer muy guapa. —¿Y cómo? —¿Y cómo? —¿Y cómo? —No; es el guardia de seguridad núm. 151. Los zurdos y el lenguaje. Hace veinte años cuando mucho la costumbre de enseñar á los niños á emplear ambas manos indistintamente con el fin de que fueran ambidextros; pero se consiguieron pocos resultados satisfactorios. La explicación de ello está en que el dominio de la mano se halla íntimamente relacionado con el desarrollo del lenguaje, y los centros cerebrales que rigen el lenguaje están situados en el lado izquierdo, ó sea en relación

EN TRÍPOLI CONSEJO

Los jefes se ven frecuentemente abandonados

Se han recibido gravísimas informaciones de Trípoli, que pintan con los más negros colores la situación de las tropas italianas que guerrean contra los turcos. Según ellas—y conste que su procedencia no es nada sospechosa—la demoralización más absoluta se ha apoderado de las fuerzas combatientes italianas. En Derna un regimiento de Infantería está completamente indisciplinado. En cuantos combates se entablan, son muchos los soldados italianos que vuelven la espalda al enemigo y huyen precipitadamente. En el combate de Vertollas, un coronel tuvo necesidad de hacer uso de su revólver para evitar que 40 cazadores desertaran. Como los árabes afinan cada vez más su puntería, los italianos, poseídos de un pánico horrible, huyen dejando el campo al enemigo. Frecuentemente se da el caso de que los jefes y oficiales se ven solos cerca de Trípoli, abandonados por los soldados.

Hace unos días un capitán y un sargento se vieron en la necesidad de arrastrar una ametralladora que había sido desamparada por los que la servían. A este propósito se recuerda que hace unos días el general Copelo dijo en un discurso, dirigiéndose á los jefes, que en caso de deserción debe cesar el fuego contra el enemigo y disparar contra los soldados. En un reconocimiento que hace unos días realizaron, se estableció un combate con el enemigo. En él resultaron 12 italianos muertos y 60 heridos. Pues bien; todos ellos presentaban heridas en la espalda, prueba de que fueron heridos en la huida. Si á esto se agrega que son muchos los soldados que mueren por enfermedad, se comprenderá que la situación de los italianos en Trípoli es muy grave, y no la que reflejan las informaciones que se facilitan en los centros oficiales italianos.

Por otra parte, la fracción del centro católico se reunió ya para deliberar si será ó no conveniente que Spahn presente la dimisión ante la consideración de haber sido elegido un socialista para vicepresidir la Mesa del Reichstag.

Su Santidad Pio X y la paz universal

Según noticias recibidas de Roma, el Papa tiene el propósito de convocar un Congreso universal que se llamará Congreso de la Paz Mundial, y en el cual se hallarán representadas todas las naciones católicas. El Congreso se celebrará en Milán con ocasión de cumplirse el décimo aniversario del emperador Constantino, y en él fijarán las bases en favor de la fraternidad de todas las naciones civilizadas.

De la Audiencia

En la última combinación de la magistratura firmada por el rey ha sido nombrado magistrado de la Audiencia Territorial de Albacete el Sr. D. Francisco del Águila Burgos. Este señor venía desempeñando el cargo de presidente de esta Audiencia provincial, con gran acierto y prolijidad causa que hará sea sentida su ausencia. Nosotros felicitamos al Sr. del Águila Burgos por su nombramiento, y a desearle todo género de prosperidades tomamos parte muy activa en el sentimiento que produce el vernos privados de un tan estimado amigo, honrado funcionario y perfecto caballero. Para sustituir al Sr. Águila Burgos ha sido designado el fiscal D. Manuel Izquierdo y Ael, y para éste cargo don Gabriel de la Escosura y Ballarín, magistrado de la Territorial de La Comaña. Damos á ambos nuestra enhorabena.

UN INFORME

Copiamos de El Debate. Ayer pronunció un brillante informe ante la Comisión del Senado un señor sacerdote de Tomelloso, abogado por la construcción del ferrocarril de Tomelloso, con tal cúmulo de datos y razones, que fué felicísimo por puntuals le escucharon, que manifestaban que el discurso del ilustrado sacerdote, cuyo nombre desconocemos, es un verdadero modelo de informes. Después informó también el Sr. Calbetón.

CONSEJO

La responsabilidad es del Gobierno.—Se tira á la rehabilitación.—Se injuria al ejército.—Pruebas fehacientes.—Se puede tolerar esto?

La responsabilidad es del Gobierno.—Se tira á la rehabilitación.—Se injuria al ejército.—Pruebas fehacientes.—Se puede tolerar esto? Sigue sobre el tapete la obscura cuestión de los bienes de Ferrer. La ardorosa campaña de nuestros colegas El Debate y La Gaceta de Cataluña; los diarios requerimientos en el Senado del Sr. Polo y Peyrolón; los artículos y noticias de toda la Prensa católica examinados á pedir al Gobierno luz, mucha luz, para que todos veamos y sepamos lo ocurrido, no obtienen más que esta vaga contestación del señor Canalejas: —Yo me hago responsable de todo. Aun parte de que eso de la responsabilidad de estos ministros es palabra vana, pura fórmula que no lleva á ninguno á la barra, la contestación del presidente del Consejo no corresponde á la concreta demanda que se le hace. ¿Por qué no se lleva el expediente al Senado? ¿Por qué no pueden los ciudadanos saber si es verdad ó no lo es lo que se sospecha? Desde luego está clara, es evidente la intervención de elementos extranjeros en asuntos que son de pura incumbencia de los nacionales; de la participación de Mr. Lorand, el masón belga que se ha pasado meses enteros en Madrid trabajando la REHABILITACION del fusilado, nos habló con harta elocuencia «Le Pouppe», de Lieja. El Gobierno vagamente, sin concretar, dice que si los bienes de Ferrer se han devuelto, contra lo que ordenaba la sentencia del Tribunal militar que le condenó, ha sido porque no se han presentado á tiempo las reclamaciones. Vamos por un momento á suponer que eso es verdad. ¿Es que los daños de la semana salvaje de Barcelona los sufrieron solamente los particulares? ¿Es que no hubo vías levantadas, y calles desahuyadas, y telégrafos cortados, por las turbas que llevó Ferrer á la revolución? Si que hubo todo eso. Pues si el Gobierno no ha reclamado á tiempo, suya es la responsabilidad, sobre él debe caer la culpa de hacer pagar con el dinero de los contribuyentes los daños y perjuicios que debieron remediarse con el dinero de Ferrer. Pero el Sr. Canalejas no quiere ver que á lo que se tira no es únicamente á incautarse del caudal del desdichado revolucionario, sino á «rehabilitarle», á propagar por todas partes que la sentencia que le llevó á los fosos de Montjuich fué un acto de tremenda injusticia cometida por el Ejército. La injuria contra éste sigue en pie y se agranda ahora, con motivo de la anulación de la sentencia en la parte de confiscación de bienes. Nos gusta siempre aducir pruebas de cuanto afirmamos. En la última sesión del Ayuntamiento de Amberes, según relato que hace el importante diario La Métropole del día 14 de este mes, un masón concejtal, el Hermano Lerwgue, ha dicho que Ferrer fué COBARDEMENTE CONDENA-

Spain, católico, presidente del Reichstag

Ha sido elegido presidente del Reichstag el doctor Spahn, por 196 votos contra 175 que obtuvo el socialista Bebel. El socialista Scheldemann y el nacional liberal doctor Paasche han sido elegidos vicepresidentes. El bloque azul y negro conserva la presidencia; la izquierda tiene dos vicepresidentes. Para llegar al resultado final fueron necesarios tres escrutinios. Los polacos han sido los dueños de la elección. Si no se hubieran abstenido una vez en la elección de presidente, el socialista, seguramente, no hubiera sido elegido entonces, y si no hubieran votado por Spahn después, Bebel hubiera sido el presidente entonces. En cuatro semanas debe ser reelegida la Mesa del Reichstag. Dicen los liberales que, con el apoyo de los socialistas, será elegido presidente el diputado Paasche.

ALBALADEJO

Sorteo de quintos. Esta mañana temprano ha tenido lugar en el Ayuntamiento el sorteo de los mozos del actual reemplazo, produciéndose en las familias las escenas de dolor ó alegría propias de estos casos, según la suerte adversa ó favorable de los individuos, pero sin que se haya registrado el menor incidente desagradable. El Carnaval. Ha transcurrido el primer día sin novedad y con mucha desanimación, que se acentúa más cada vez. El dios Momo está llamado á desaparecer tal vez en fecha próxima por resultar su reinado incompatible sin duda alguna con el progreso de nuestros días. Después de todo, no saldrían ganando las buenas costumbres y la moralidad de los pueblos? Pues que se marche cuanto antes y estaremos de enhorabuena. EL CORRESPONSAL.

Los Estados Unidos cuentan con un nuevo Estado

El Presidente, Mr. Taft, ha firmado un decreto, en virtud del cual el territorio de Arizona pasa á ser el 48.º Estado de la Unión norteamericana. De hoy en adelante llevará la bandera 48 estrellas.

El territorio de Arizona constituye una extensión de 292.710 kilómetros cuadrados, de clima seco y salubre, regado por abundantes aguas, muy rico en minerales y poblado por 125.000 habitantes, de los cuales un 20 por 100 son extranjeros. El primer explorador de este territorio fué Fray Marcos de Niza; en 1891 el pueblo votó una Constitución, obrando como si fuese un Estado, pero el Gobierno federal invalidó el acuerdo; en 1906 volvióse á pretender la formación de un Estado nuevo, con plebiscito, pero los resultados de este fueron negativos. Al cabo de otro lustro constituyese, al fin, el Estado de Arizona.

LA MASONERIA BELGA

LOS BIENES DE FERRER El Ayuntamiento de Amberes

La responsabilidad es del Gobierno.—Se tira á la rehabilitación.—Se injuria al ejército.—Pruebas fehacientes.—Se puede tolerar esto? Sigue sobre el tapete la obscura cuestión de los bienes de Ferrer. La ardorosa campaña de nuestros colegas El Debate y La Gaceta de Cataluña; los diarios requerimientos en el Senado del Sr. Polo y Peyrolón; los artículos y noticias de toda la Prensa católica examinados á pedir al Gobierno luz, mucha luz, para que todos veamos y sepamos lo ocurrido, no obtienen más que esta vaga contestación del señor Canalejas: —Yo me hago responsable de todo. Aun parte de que eso de la responsabilidad de estos ministros es palabra vana, pura fórmula que no lleva á ninguno á la barra, la contestación del presidente del Consejo no corresponde á la concreta demanda que se le hace. ¿Por qué no se lleva el expediente al Senado? ¿Por qué no pueden los ciudadanos saber si es verdad ó no lo es lo que se sospecha? Desde luego está clara, es evidente la intervención de elementos extranjeros en asuntos que son de pura incumbencia de los nacionales; de la participación de Mr. Lorand, el masón belga que se ha pasado meses enteros en Madrid trabajando la REHABILITACION del fusilado, nos habló con harta elocuencia «Le Pouppe», de Lieja. El Gobierno vagamente, sin concretar, dice que si los bienes de Ferrer se han devuelto, contra lo que ordenaba la sentencia del Tribunal militar que le condenó, ha sido porque no se han presentado á tiempo las reclamaciones. Vamos por un momento á suponer que eso es verdad. ¿Es que los daños de la semana salvaje de Barcelona los sufrieron solamente los particulares? ¿Es que no hubo vías levantadas, y calles desahuyadas, y telégrafos cortados, por las turbas que llevó Ferrer á la revolución? Si que hubo todo eso. Pues si el Gobierno no ha reclamado á tiempo, suya es la responsabilidad, sobre él debe caer la culpa de hacer pagar con el dinero de los contribuyentes los daños y perjuicios que debieron remediarse con el dinero de Ferrer. Pero el Sr. Canalejas no quiere ver que á lo que se tira no es únicamente á incautarse del caudal del desdichado revolucionario, sino á «rehabilitarle», á propagar por todas partes que la sentencia que le llevó á los fosos de Montjuich fué un acto de tremenda injusticia cometida por el Ejército. La injuria contra éste sigue en pie y se agranda ahora, con motivo de la anulación de la sentencia en la parte de confiscación de bienes. Nos gusta siempre aducir pruebas de cuanto afirmamos. En la última sesión del Ayuntamiento de Amberes, según relato que hace el importante diario La Métropole del día 14 de este mes, un masón concejtal, el Hermano Lerwgue, ha dicho que Ferrer fué COBARDEMENTE CONDENA-

DO POR UNA BANDA DE FANATICOS. ¿Hasta cuándo va á tolerarse tanta infamia? ¿Qué grados serán los de la paciencia del Sr. Canalejas, si es que el Sr. Canalejas le interesa que así se nos injurie en el extranjero, cuando aquí nadie se acuerda de Ferrer ni aún para pedir que se aclare lo sucedido con la intolerable intervención en asuntos nuestros de un extranjero como el masón Lorand? Y ya que hablamos de la misión del Ayuntamiento de Amberes, vamos á traducir lo ocurrido en ella con motivo del deseo de la masonería belga de poner el nombre de Ferrer á una calle de Amberes. La tomamos de «La Métropole»: «EL HERMANO TERWGUE llama la atención del alcalde sobre la sentencia obtenida GRACIAS A LA ACTIVIDAD DE M. LORAND, y dictada por el Tribunal Supremo de Madrid, según la cual Ferrer FUE EXTRAFUERO á los hechos por los cuales fué condenado. (Lo ve el Sr. Canalejas? ¿Lo ven cuántos se obstinan en negar la campaña de difamación? A toda costa se quiere presentar á Ferrer como inocente y la sentencia última les sirve á maravilla para eso). Después de afirmar que FUE COBARDEMENTE CONDENADO POR UNA BANDA DE FANATICOS, el Hermano Terwgue pide que la ciudad de Amberes exprese su admiración por Ferrer, dando su nombre á una de sus calles. M. DEVOS (alcalde). La cuestión suscitada por M. Terwgue es de la absoluta incumbencia del Colegio, que todavía nada ha determinado. Además, esa sentencia de Madrid hace sólo relación al modo de proceder con los bienes confiscados á Ferrer y nada dice sobre la cuestión de culpabilidad. El Colegio estima que es ahora imposible satisfacer los deseos de M. Terwgue. EL HERMANO VAN PEBORCH, Pero todavía se cree en la culpabilidad de Ferrer? EL HERMANO TYCK: ¿Y el voto del Municipio? M. STRAUSS: No ha habido voto, si no deseo. EL HERMANO TERWGUE: Después de la publicación de la sentencia,—una agencia reaccionaria ha dado noticias encaminadas á turbar los espíritus. Resulta que M. Devos da más importancia á esto que al texto de la sentencia. M. DEVOS: A la hora presente yo no estoy convencido de nada. (Risas) EL HERMANO TERWGUE da lectura á un nuevo extracto de la sentencia que no es más explícito que el primero. M. DEVOS: Puesto que el Consejo insiste, el Colegio deliberará.»

Crónicas barcelonesas. D. Enrique Plá y Daniel.—La fraternidad obrera.—Los HH. de San Juan de Dios son inocentes. Si es muy cierto que siempre con justicia y como corresponde á una verdadera democracia, cual es la cristiana, llegan en el sacerdocio los hombres de mayor valer á las dignidades y prebendas eclesiásticas, nunca con mayor justicia que hoy podrá asentarse la afirmación al ver elevado, en virtud de oposiciones, á la categoría de capitular á eclesiástico de tanto valer y ciencia tanta como D. Enrique Plá y Daniel. Pasa el doctor Plá y Daniel á ocupar la vacante que en dicho Cabildo produjo el fallecimiento de un varón ilustre, D. Clemente Cortejón, cuyo nombre honró á las españolas letras; y si éste como literato y virtuoso era honra del capitulo, el nuevo prebendado pasa á serlo por virtuoso y por sociólogo. No he de hacerlos su biografía; hombres de su talla sacerdotal son reconocidos en su lugar de residencia y conocidos fuera de él; solamente os diré que catadrático del seminario, consejero de la Diócesana, profundo teólogo, es más que todo esto y con todo esto junto, un apóstol incansable de la sociología católica, revelada en obras de celo tanto

Crónicas barcelonesas

D. Enrique Plá y Daniel.—La fraternidad obrera.—Los HH. de San Juan de Dios son inocentes. Si es muy cierto que siempre con justicia y como corresponde á una verdadera democracia, cual es la cristiana, llegan en el sacerdocio los hombres de mayor valer á las dignidades y prebendas eclesiásticas, nunca con mayor justicia que hoy podrá asentarse la afirmación al ver elevado, en virtud de oposiciones, á la categoría de capitular á eclesiástico de tanto valer y ciencia tanta como D. Enrique Plá y Daniel. Pasa el doctor Plá y Daniel á ocupar la vacante que en dicho Cabildo produjo el fallecimiento de un varón ilustre, D. Clemente Cortejón, cuyo nombre honró á las españolas letras; y si éste como literato y virtuoso era honra del capitulo, el nuevo prebendado pasa á serlo por virtuoso y por sociólogo. No he de hacerlos su biografía; hombres de su talla sacerdotal son reconocidos en su lugar de residencia y conocidos fuera de él; solamente os diré que catadrático del seminario, consejero de la Diócesana, profundo teólogo, es más que todo esto y con todo esto junto, un apóstol incansable de la sociología católica, revelada en obras de celo tanto

Crónicas barcelonesas

D. Enrique Plá y Daniel.—La fraternidad obrera.—Los HH. de San Juan de Dios son inocentes. Si es muy cierto que siempre con justicia y como corresponde á una verdadera democracia, cual es la cristiana, llegan en el sacerdocio los hombres de mayor valer á las dignidades y prebendas eclesiásticas, nunca con mayor justicia que hoy podrá asentarse la afirmación al ver elevado, en virtud de oposiciones, á la categoría de capitular á eclesiástico de tanto valer y ciencia tanta como D. Enrique Plá y Daniel. Pasa el doctor Plá y Daniel á ocupar la vacante que en dicho Cabildo produjo el fallecimiento de un varón ilustre, D. Clemente Cortejón, cuyo nombre honró á las españolas letras; y si éste como literato y virtuoso era honra del capitulo, el nuevo prebendado pasa á serlo por virtuoso y por sociólogo. No he de hacerlos su biografía; hombres de su talla sacerdotal son reconocidos en su lugar de residencia y conocidos fuera de él; solamente os diré que catadrático del seminario, consejero de la Diócesana, profundo teólogo, es más que todo esto y con todo esto junto, un apóstol incansable de la sociología católica, revelada en obras de celo tanto

Los hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios, que en el manicomio de San Baudilio de Llobregat prestan humanitaria y cristianísimamente su cuidado a los infelices alienados, fueron víctimas de infames calumnias urdidas por los radicales. Aun cuando eso de radical y calumniador ya va viniendo a ser lo mismo después de las torturas de Cullera, las escuadradas en los conventos, las víctimas de los frailes y tantas y tantas más pífidas invenciones de los radicales, en la fraguada contra los predicados hermanos de San Juan de Dios, pudo hacerse algo más de atmósfera, debido a la presencia en la Diputación provincial de una minoría—la radical—patrocinadora de la calumnia y a la aquiescencia de algún individuo de otra minoría—la izquierdista catalana—invasivo de clerofobia.

Como no podía por menos de suceder tratándose de quienes se trataba en calidad de calumniados, un minucioso expediente instruido para depurar responsabilidades, ha venido a acumular las sobre los detractores y a presentar sin manilla a los meritisimos Hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios. Y la sentencia en que así se expresa, aprobada en la última sesión de nuestra Corporación provincial, es tan transparente y precisa que no faltará quien fundándose en ella de una lección a los perversos detractores, si, como debemos todos suponer, se encuentra Justicia en nuestros tribunales de justicia.

PASCUAL DE ZULUETA.

BIBLIOGRAFIA

Importantísimo al clero

Conforme a lo dispuesto por Su Santidad Pío X en su recentísima Constitución Apostólica *Divino Aflatu*, de 1.º de Noviembre de 1911, la Tipografía poliglota vaticana acaba de publicar la nueva disposición del *Salterio* para su rezo en el Oficio divino, cuyo título es: *Psalterium Breviarium Romanum cum ordinario divini officii, jussu S. S. D. N. Pii X novo ordine per hebdomadam dispositum et editum*. Ed. lit. Tipica.

Forma un hermoso volumen en 8.º de dimensiones muy cómodas, en papel muy fino, con caracteres sumamente claros y elegantes.

La administración de EL PUEBLO MANCHEGO se encarga de proporcionar a los señores sacerdotes y comunidades religiosas que lo deseen, al precio de tres pesetas ejemplar, franco de porte.

En Carnaval

—¿Vamos a ver máscaras, Juan?

—Vamos a ver máscaras, Pedro.

—Dejémoslos arrastrar, una vez si quiere, por la gran corriente del río humano; vayamos adonde va la gente; la tarde es plácida... ¡Adios!

—¿A quién has dicho adios, Pedro?

—No lo has visto, Juan? Al respetable señor don Justo Pérez, persona sensatísima, honorabilísima, prudentísima... y aficionadísima a, en secreto, echar canas al aire. Esto, de las canas no lo digas a nadie, Juan, pues lo saben muy pocos.

—Pierde cuidado, Pedro. Por mí no se sabrá que ese D. Justo es un mariposón disfrazado de persona de seso.

—¿Te has fijado en esas, Juan?

—Sí, dos niñas rubias, ó más bien dos capullos de rosa.

—Ya tragaste el anzuelo, amigo. Nada tienen de niñas; son treintonas y acaso cuarentonas; pero con esas caras de inocencia fingida, con su mirar de ingenuas, con sus falditas ajustadas y cortas, dan el timo a cualquiera. Y no hablemos de que antes eran más negras que la endrinya, y ahora son rubias como los chorros de oro... ¡Adios, Pitito!

—¿Quién es Pitito, Pedro?

—Pues Pío Sacristán, el ferroz tragador, el cántico orador de mitin y revuelta, el espanto de neos y de monjas... Quitale la chaqueta, Juan, quitale el chaleco, quitale la camisa...

—Por Dios, Pedro!

—Y sobre su pecho tembloroso de virgen, verás un escapulario y un Cristo, sobados por los besos que Pitito le da cuando se va a dormir... ¿Y has visto a ese, Juan?

—¿A quién? ¿A ese hombre gordo?

—Tú lo has dicho... Es uno de los conspícuos, uno de los precisos para todo, uno de los imprescindibles en todas las juntas y justicias.

—El palico de la gaita, ¿verdad?

—Eso es, Juan.

—Pues bien: es más romo que punta de colchón; no da ni chispas... A fuerza de calentar sillones ha conquistado una fama admirable de varón de consejo.

—Su hermosa barriga y su hermosa caja de caudales han contribuido también un poquito.

—¿A los pies de usted, Pura!

—¿Quiénes son, Pedro?

—Doña Pura y su hija. Una señora viuda que con pretexto de distraer a la niña y de airearla, va lanzando miradas incendiarias con el santo deseo de casarse otra vez.

—¿Quién es, Juan, miral...

—Sí, ¿quién?

—Los de Lamprea, Pepito de Lam-

prea y su mujer, dos brazos de mar siempre, dos figuras radiantes en medio de todos los salones de buen tono, un apuesto dandy y una gentil y espiritual damita... Y los calzones rotos y las enaguas negras y el puchero a la lumbre con dos guisantes...

—Pero ¿y las máscaras, Pedro? ¿No haces caso de ellas después de haber salido para verlas?

—¿Y qué hacemos, Juan, sine ver máscaras, máscaras de todo el año, de toda la vida, máscaras del perpetuo carnaval de la idiotez humana? Los antifaces de estos días, los mascarones y mamarrachos que esta tarde hacen la dula por ahí, esas rondallas que van cantando canciones aburridas... ¡bah! es muyroso y muy primitivo todo eso. Dentro de pocos días Momo cascabeleará huido... Lo que no huirá nunca, lo que no pasará será este carnaval triste de la vida en el que todos rondamos con nuestras caretas trágicas, con nuestras caretas cómicas... ¿No te parece, Juan?

J. L. BRUN.

CONGRESO NACIONAL DE VITICULTURA

Va a revestir gran importancia el Congreso nacional de viticultura que se celebrará en Pamplona en el mes de Julio próximo.

Las sesiones tendrán lugar en el Palacio que se ha levantado a este efecto.

Es un gran edificio de hermosa y artística construcción que se destinará después a Escuela de Agricultura.

He aquí un extracto del programa oficial:

El Congreso Nacional de Viticultura se celebrará en Pamplona en Julio de 1912, y tiene lugar bajo el patronato de S. M. el rey. Coincidiendo con el Congreso se celebrarán también Concursos de ganadería, de maquinaria y productos agrícolas, y habrá grandes manobras militares, con asistencia del rey.

Se proyectan también fiestas de aviación y otras diversas. La inscripción para el Congreso se ha fijado en 10 pesetas, y da derecho al Congresoista inscrito a lo siguiente: a viaje a Pamplona, ida y vuelta, a mitad de precio, desde todas las estaciones del ferrocarril de las Compañías del Norte, Madrid a Cáceres y Portugal, Madrid a Zaragoza y Alicante y Andaluces; a recibir gratuitamente la Memoria general de trabajos y conferencias del Congreso; a tomar parte en las discusiones de éste, excursiones, y visitas a los salones de exposición de maquinaria y de productos agrícolas, con opción, además, a las reducciones de precio en los festejos que se organicen a favor de los Congresoistas.

Un Congreso internacional de ingenieros Agrónomos se proyecta tenga lugar también con el Nacional de Viticultura, y en esa época celebrará sus conferencias la Semana Social católica.

Para más detalles, inscripción, envío de productos y de maquinaria para exponer, dirigirse a la Secretaría general del Congreso Nacional de Viticultura.

En la próxima semana se repartirán por la comisión organizadora los programas completos y unas hojas impresas que deberán llenar cuantos deseen adherirse a dicho importante Congreso.

ALCAZAREÑAS

Círculo Católico

Ayer domingo se celebró en este centro un acto importantísimo que vamos a reseñar.

A las seis en punto de la tarde, con asistencia de casi todos los socios, el secretario de la junta directiva D. José González Ropero, dió lectura al acta de la anterior junta general, quedando aprobada.

Seguidamente el digno presidente del Círculo D. Jesús Barrilero dió cuenta del contrato celebrado con D. Casimiro Campo, para la construcción de un nuevo Círculo, el cual por los planos que hemos tenido el gusto de examinar y el sitio en que ha de levantarse, reunirá todas las condiciones apetecibles, y necesarias para el objeto que se quiere.

A continuación el vicepresidente don Emilio Ortega propuso a la junta general se diera un voto de gracias al señor Campo por su generosidad y se declarara al mismo socio honorario. Fué aprobado por aclamación.

Luego, el digno cura párroco de Santa Quiteria, D. Eduardo Sánchez Aranda propuso que durante los sermones que se pronuncian en las parroquias de nuestra ciudad, todos los domingos durante la Santa Cuaresma, permaneciera cerrado el círculo, para que los socios del mismo asistan a ellos. Dió cuenta de las gestiones hechas a nombre de la directiva, para que el día de San José, patrón del círculo, asista a la velada que con tal motivo se celebre, un propagandista católico madrileño, participando que para alegría de todos vendrá de la corte y no dirigirá la palabra D. Gerardo Roquejo y Velarde.

Después hizo uso de la palabra el reverendo P. Pedro de Santa Teresa, trinitario y fué saludado con una nutrida salva de aplausos. A trueque de herir a excesiva modestia de nuestro queri-

do amigo hemos de decir que estuvo durante su conferencia muy bien y dejó demostrado de una manera clara y terminante que muchos de los males que sufre el catolicismo actualmente son debidos a los mismos eclesiásticos que desertan de sus deberes ó cumplen medianamente con ellos.

Sobre la buena y la mala Prensa versó la conferencia.

Seguir al distinguido conferenciante es cosa imposible para nuestras fuerzas no habiendo tomado notas en el acto—como debimos hacer—Con palabra clara y sencilla, nos demostró que el dinero que el católico dá por un periódico malo, que solapadamente introduce en su casa las malas doctrinas, va al bolsillo de los que difaman y escarnecen la religión y que en cambio el periódico católico de información veraz y seria lleva una vida precaria a causa del abandono de los que deberían coadyuvar a su sostenimiento y esplendor.

El R. P. de Santa Teresa, fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia.

Después el presidente propone que todos los martes y viernes a las nueve de la noche se dedique media hora a la lectura, con objeto de demostrar que al círculo se va a algo más que a pasar el rato.

La proposición fué muy bien acogida. Con estas lecturas y las conferen-

cias semanales es indudable que la pro fecuosa labor del Círculo Católico ha de conocerse bien pronto.

Entre nosotros

Hemos tenido el gusto de saludar al R. P. Fr. Patricio Panadero, querido paisano nuestro y procurador general de los Franciscanos.

Fallecimiento

Ayer domingo recibió cristiana sepultura la señora madre política de don Nicolás Alderete, teniente de la Guardia civil de este puesto y abuela, por tanto, de nuestro buen amigo D. Miguel Alderete, cura párroco de Corral de Calatrava.

Enviamos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Los quintos

Se ha notado este año en los quintos menos animación que en años anteriores, efecto sin duda del desconcierto reinante con motivo de la aplicación de la nueva ley de reclutamiento. Se han sorteado 106 quintos y he aquí los números que algunos han obtenido:

15, Sebastián Logroño; 27, Jesús López; 61, Rafael Palomino; 65, Vicente Romero; 75, Laureano Albiana; 77, Luis Toribio; 80, Eloy Lillo; 84, Juvenal Carratalá; 85, Ricardo Lizcano; 87, José Rubio; 88, José Lubián; 100, Enrique Miguel; 103, Emilio Lamper.

EL CORRESPONSAL.

POR TELEFONO

Las operaciones en Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El general Aldave dirige la operación.—Se castiga a las tribus nómadas.—Funciona la caballería y la artillería.—Los moros tienen enormes bajas.

Se reciben telegramas de Melilla que dan detalles de la operación realizada por el general García Aldave.

Muchos son los elogios que se hacen de la pericia de nuestras fuerzas y de los resultados obtenidos.

Como en otras ocasiones los rebeldes han sido derrotados triunfando nuestras armas.

Finalidad de la operación

Desde hace algunos días se venía ultimando el plan de ataque que había de llevarse a efecto.

Para esto vino a las posiciones el general Aldave.

Se trataba de castigar con mano dura a las tribus nómadas que merodean por las inmediaciones, causando grandes daños y haciéndonos objeto de constantes agresiones.

Para que resultase mejor el plan combinado, se ha hecho el mayor alarde de fuerzas.

Estas estaban compuestas por varias columnas hábilmente colocadas para que no hubiese sorpresas.

Ayer se pusieron en movimiento las columnas marchando en busca del enemigo.

Como ya hemos dicho, la operación ha sido dirigida en todos sus detalles por el general Aldave.

Llegaron los soldados hasta el monte Fianza, sitio en que los enemigos que se iban buscando tenían su principal punto de reunión.

Espíritu de la tropa

Los soldados iban con gran entusiasmo a practicar la razzia ordenada por sus jefes.

Como siempre han dado muestras de su patriotismo y de su valentía.

El general Aldave ha quedado muy satisfecho del comportamiento de la tropa.

Esta iba a las órdenes de los generales López Herrero y Villalón y el coronel señor Prieto.

El combate

En las inmediaciones del monte ya citado las fuerzas españolas se encontraron con las tribus nómadas.

La acción de las columnas movilizadas empezó a surtir sus efectos bien pronto.

Contra los numerosos grupos de rebeldes empezó a lanzar metralla nuestra artillería de un modo certero.

Cada disparo de nuestros cañones era una desbandada de los rebeldes, que no acertaban la dirección que habían de tomar.

Llegó un momento en que los cabileños fueron víctimas de un terror insuperable. Daban estridentes alaridos y hacían gestos horribles. Parecía como si se hubiesen vuelto locos.

En su trágica huida no acertaban los rebeldes a dar la cara a los denodados defensores del pabellón español.

Por último, la derrota fue tremenda. Los moros en su huida arrastraban muertos y heridos. Otros quedaron sobre el terreno, pues no tuvieron lugar para retirarlos.

No se puede calcular las bajas que han tenido las tribus castigadas.

Los efectos de la artillería y de la caballería, han sido decisivos, de un resultado total para nuestros enemigos.

Las bajas, pues, deben ser numerosas.

La retirada

Nuestras tropas no se retiraron del lugar del combate, hasta tanto tuvieron lugar de ver la completa derrota de los cabileños.

POR TELEFONO

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 20-11-40 m.

La cartera de Justicia

En los círculos políticos se han hecho muchos comentarios respecto a la provisión de la cartera de Gracia y Justicia.

Se decía que en el Consejo de ayer tarde se había tratado del asunto aunque nada dijeron los ministros.

Añádes que el nombramiento de ministro se hará dentro de esta misma semana.

Por conducto autorizado se nos dice que nada de esto es cierto.

Combinación

Se habla de una probable combinación de gobernadores.

Dícese que entrarán en ella solo los correspondientes a cuatro ó cinco provincias.

Disposiciones

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publicará mañana dos disposiciones.

Se referirán a la convocatoria para el curso superior de Guerra que tendrá lugar en 1.º de Septiembre y a las prácticas que han de realizar 28 alumnos.

CULTOS

Miércoles de Ceniza

EN LA S. I. PRIORAL.—Por la mañana a las nueve, después de Tercia, bendición de la ceniza en la que oficiará el Ilustrísimo Sr. Obispo-Prior, celebrándose después la misa conventual con sermón que predicará el M. I. señor Canónigo Magistral.

EN LAS IGLESIAS PARROQUIALES.—A las nueve de la mañana bendición de la ceniza y misa mayor, verificándose por la tarde los cultos de costumbre.

POR TELEFONO

El torneo de ajedrez

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 20-1-40 m.

Partidas jugadas

SAN SEBASTIAN.—Han empezado en esta capital las jugadas del torneo de ajedrez.

Han acudido jugadores de todo el mundo.

También se encuentran aquí, para informar, correspondientes de varios periódicos extranjeros.

El gran caso está ocurridísimo. Hasta ahora van jugadas partidas entre varios campeones austro-húngaros, ingleses, alemanes y norteamericanos, una de ellas ha sido declarada nula y la última se ha suspendido.

La expectación por conocer el resultado del torneo es grandísima.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Hemos saludado a D. Venancio González párroco de Almadén.

Ayer pasó el día entre nosotros el distinguido joven de Malagón, D. Generoso Martín Tolédano.

Para Argamasilla de Alba ha salido don Marcelino Ramírez de Arellano, delineante técnico de la Compañía de M. Z. A.

De Málaga ha regresado el inspector provincial del trabajo, D. Joaquín Aduar.

Ayer tarde salió para La Cañada el conocido industrial D. José Ayala.

De Alcolea de Calatrava ha llegado Doña Matilde y D.ª Julia García y D. Alberto Peñasco.

Han regresado de Agudo los R. P. Lorente y Hernández, misioneros del Corazón de María.

Enfermos

A consecuencia de un fuerte catarro, ha tenido que guardar cama el R. P. Angel Ayala, superior de la residencia de los Jesuitas en esta capital.

Nuestro querido compañero de redacción D. Isaac Antonio se encuentra enfermo desde ayer.

Onomástica

D. Alvaro Muñoz y Jarava celebró ayer su fiesta onomástica.

Con tal motivo vióse su morada muy concurrida de numerosos amigos que acudieron a felicitarle.

POR TELEFONO

El día del presidente

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 20-1-40

En Palao

El Sr. Canalejas ha estado esta mañana en Palacio.

El presidente despachó con el Monarca asuntos de trámite.

Después estuvo el presidente en los ministerios de la Gobernación y Hacienda conferenciando con los ministros.

En su domicilio

Más tarde recibió en su domicilio la visita del conde de Romanones.

También estuvieron en casa del presidente el Sr. Vicenti y el subsecretario de Gracia y Justicia.

Comisiones

Vitaron además al Sr. Canalejas, las comisiones de Alicante y de Vizcaya. La primera para tratar del centenario de Jorge Juan que se ha de celebrar en Novelda y la segunda para enterarse si el Consejo de ministros de ayer se había ocupado de los asuntos que ha venido a resolver en la Corte.

El presidente dijo a la comisión vasca que por falta de tiempo no habían podido los ministros dedicar su atención a estos asuntos, y además que no asistió el Sr. Gimeno.

No recibio

El Sr. Canalejas no ha recibido hoy a los periodistas.

Les envió recado diciendo que no había noticias de interés que comunicar.

Crisis

Se insiste en que el Sr. Gimeno, tiene deseos de salir del ministerio.

Se agrega que de suceder esto el señor Canalejas extendería la combinación ministerial a las carteras de Hacienda y Gracia y Justicia.

POR TELEFONO

Firma del rey

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 20-1-40 t.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos.

Uno convocando a subasta para la adquisición de impresos con destino a correos por el tiempo de dos años.

Otro dando instrucciones para la modificación de la ley de once de Diciembre de 1900 que regula el cuerpo de Contadores.

Otro id. id. sobre funcionarios de las Diputaciones provinciales.

Y jubilando por edad al jefe de Telegrafos D. Casimiro Dabés y concediéndole honores de administración.

Bibliografía

La Previsión del Tiempo

Está sin duda destinado a llamar la atención del público, el hermoso folleto, *La Previsión del tiempo, lo que es, lo que será* dos conferencias por el director del observatorio del Ebro reverendo P. Ricardo Cirera, S. S. las cuales ven hoy la luz avaladas con numerosas notas y su apéndice. Creemos que la obra gustará mucho pues en lenguaje ameno y al alcance de todos, trata del estado actual de la Meteorología y de lo que será en el porvenir esta ciencia tan interesante.

A la autorizada pluma del director del observatorio del Ebro, se une una presentación espléndida; 48 páginas de texto, su apéndice, varias ilustraciones una hermosa gráfica a dos tintas y bonitas cubiertas papel verjurado. Su precio es sumamente módico y no acostumbrado en este género de publicaciones: Una peseta. De venta en todas las librerías de España, en el observatorio del Ebro y en el depósito de Barcelona: Librería Sanmartí, Caspe 32.

POR TELEFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 20-1-40 t.

Las negociaciones

Hoy no ha habido conferencia en el ministerio de Estado.

Se supone que se celebrará mañana, estando dispuestos tanto el embajador de Francia como el ministro español a activar los asuntos pendientes de examen.

Pesas y medidas

Sigue comentándose el asunto que ha originado la salida de Francos Rodríguez de la alcaldía.

Un periódico escribe hoy un suelto refiriéndose al recurso entablado por el Ayuntamiento.

Califica el impuesto de anómalo y contrario a la ley.

Insinúa sus sospechas sobre lo que viene sucediendo y agrega que no se trata de un cambio de personas sino de la supresión del arbitrio.

El Sr. Rodríguez ha insistido en calificar el impuesto de ilegal y dice que contestará a Francos Rodríguez si este se empeña en ello.

El asunto parece que está llamado a dar mucho juego.

Descarrillamiento

Dicen de Avila que entre las estaciones de Santa María y Navas ha descarrilado un tren.

Quedaron fuera de la vía cinco vagones.

Hay tres heridos.

Para el lugar del siniestro ha salido un tren de socorro.

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia, o retraso en el recibio del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanar lo con toda prontitud.

NOTICIAS

Los que se fugan

Luis Barba Lozano de 16 años de edad, vecino de Miguelurra se ha fugado de su casa paterna ignorándose su paradero.

Se ha recomendado su captura.

Por oazar sin licencia

Benigno Vizeaya González ha sido denunciado por una pareja de la guardia civil de esta comandancia. Motivó la denuncia el dedicarse a la caza sin la correspondiente licencia.

En la Audiencia

Como tenemos anunciado mañana se celebrará en la Audiencia la vista de la causa seguida por el Juzgado de Almagro contra Francisco Espadas por el delito de robo.

Mal tratamiento

Agustina Caro vecina de ésta, ha presentado en la inspección de vigilancia una denuncia contra Manuel Elvira, por insultos y malos tratos.

Títulos de propiedad

Se han recibido en esta Jefatura de Minas los títulos de propiedad ya timbrados, de las concesiones mineras que á continuación se expresan:

Isidora, San Julio, Arturo, Pedrito Segundo, Número Diez, Número Nueve, Número Seis, Número Ocho, Número Ocho, Número Siete, Los Mecholes, Las Saliegas, Santa Trinidad, Anibal, Vulcano, Segundo Enero Segundo, Segundo Enero Tercero, Pedrito Tercero, Tercera Pizarra.

Subasta

Bajo el tipo de 8.500 pesetas se saca á pública subasta en el Ayuntamiento de Torralba de Calatrava el arriendo del impuesto de consumos.

El acto de subasta tendrá lugar el 25 de Marzo.

Las Imprudencias

En los extramuros de la ciudad de Almagro se encontraban anteayer cazando pájaros con una escopeta, dos muchachos de 15 y 17 años de edad.

Con tan mala fortuna hicieron un disparo que fué á herir á una niña de 10 años de edad llamada Encarnación Verdadero Espinosa la cual se encontraba haciendo encaje en la puerta de su casa.

El estado de la infeliz criatura es de pronóstico reservado.

Insultos y amenazas

En Granátula ha sido amenazado é insultado por Luis González Reouero el guarda jurado Lorenzo Valbuena Gutiérrez.

Del hecho se ha dado cuenta á las autoridades quienes intervienen en el asunto.

Falsa denuncia

Bernardino Moreno Pablo de 24 años de edad sirviente de la casa de D. Maximiano Sánchez, vecino de Mestanza, denunció ante la Guardia civil de aquel puesto el hecho de haber sido robado por cinco hombres armados. Manifestó que le quitaron 25 pesetas y hasta la ropa que llevaba puesta presentándose en ropas menores en su casa.

De las averiguaciones practicadas por la benemerita se ha deducido que todo no ha sido más que una falsa denuncia para ocultar la pérdida de las 25 pesetas, que eran de D. Maximiano, en el juego.

Las ropas suyas las prendió fuego.

Accidente

En la fábrica de luz eléctrica situada en el paseo de Granada ocurrió ayer

un accidente del que fué víctima el obrero Joaquín Sánchez Soto.

Hallábase este trabajando cuando por un movimiento casual se cayó de una altura de cinco metros.

Sufrió ligeras contusiones en el pié derecho.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado.

Es fácil estar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la anemia y la bronquitis.

Emulsión Scott

queha tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin á su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto diría que ha sido anémico. "Mi hija Carmen de 14 años de edad, gracias á la Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente á esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la anemia y la bronquitis, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis anemia ó bronquitis? pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la anemia y la bronquitis en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos G. Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 20-4-50 t.

Varias noticias

Se ha celebrado la imposición de la faja al general Primo de Rivera.

En el acto ha pronunciado un discurso el coronel Cavalcanti, ponderando las excelentes prendas personales del nuevo general.

Primo de Rivera contestó emocionadísimo dando las gracias.

El acto se ha verificado en el domicilio del nuevo general asistiendo gran número de jefes y oficiales.

De Logroño comunican que en la casa de Benficencia rieron dos sexagenarios apellidados Ardagal y Ramirez.

Por la noche cuando Ramirez estaba durmiendo subió Ardagal y dió muerte

á su contrincante, echando fuera los intestinos.

El asesino era un ex presidiario que fué condenado por dar muerte á su suegro.

De Huelva dicen que en el pueblo de Santa Ojalja se produjo un gran tumulto por suprimir el alcalde una mascarada.

Resultaron heridos un guardia civil y un municipal.

Intervino la benemerita tranquilizando los ánimos.

Noticias de Barcelona dicen que los sindicalistas presentaron á Barriovero candidato á la concejalia por el distrito de Sabadell.

—L. Temps se extraña de que la prensa madrileña se pronuncie contra las compensaciones cuando fueron admitidas en Septiembre por García Prieto.

Insinúa las tendencias amistosas y agrega que una entrevista entre D. Alfonso y Fallieres sería el mejor medio para entenderse.

En Madrid ha causado buena impresión esta noticia.

—Despachos de Roma dicen que ha sido ocupado por los italianos el puerto de Fortais en el mar Rojo.

—Otro despacho comunica que en la frontera mantegriana han sido pasados á cuchillo 400 soldados.

En Stukori ha producido esto gran sensación habiéndose declarado el estado de sitio.

—Circulan en Wasington rumores de un próximo rompimiento entre los Estados Unidos y Colombia.

Se supone que el conflicto tiene su origen en una carta del representante de Colombia que el Gobierno ha considerado injuriosa.

—Los periódicos de París publican una información á gran título sobre supuesta violación de tratados.

La información procede de Tánger, y se dice que los españoles han establecido el 17 del actual un destacamento en terreno donde no les era permitido.

Se supone que sea un infundio esta información.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño.

Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la reidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

LAS GALLETAS OLIBET de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA

Exíjase precisamente esta Marca.

ANIS DEL MONO



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España. Fídase el Catálogo á Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7.

Anis Balmaseda

Depósito exclusivo de los excelentes chocolates

SAN ANTONIO, PONCIANO MONTERO

Constitución, 36 y 37.-Ciudad Real.

GRAND HOTEL

Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL. VÉASE LA CUARTA PLANA

OBRAS PREDICABLES del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota. —Sermones de la Santísima Virgen —Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección. Dos tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

Viticultores, á replantar! Es la única consigna para la defensa de vuestra riqueza. Injertos y Barbados excelentes con las variedades más recomendables sobre patrón franco-americano ó americano-americano, los más preoconizados, los hallareis en los viveros de Adolfo Herrarte.—(HARO) Tanto mis injertos, como mis estacas injertables, acaban de obtener un señalado triunfo en competencia con otros notables plantelistas en la Estación Agrícola de Palencia, según testimonio de su ilustrado director D. José Cascon. Representante en Valdepeñas: D. AQUILINO FRAILE.

REJA Y RUIZ MOROTE OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEDIA Y APOSITOS LIBRERIA Y MATERIAL PARA ESCUELAS LENTES Y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS Y FAJAS A LA MEDIDA DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE Y LIBROS DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA, LINOLEUM. CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

IREUMATICO! El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesetan, Metilo, Alcanfor, Cocaína y Mento, cura en el acto los dolores más agudos; 2 pesetas. Victoria, 8, MADRID. Puntos de venta: en Ciudad Real.—RAFAEL LAMANO. EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Gran Hotel PIZARROSO CASTELAR, 13 y 16 Ciudad Real HOTEL PIZARROSO

CEMENTOS PORTLAND AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales. CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS. Se construyen, según el modelo especial de una, con material de primera calidad, en estado, á todo punto. Se funden las campanas con sus mismos moldes, fijas y sueltas que estas tuberías. En fundiciones importantes pueden hacerse de una en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador. — Con la más antigua de España y reconocida en la Exposición de 1889.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas. Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII. MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246. Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadamadoras y Rastros del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura. Sembradora «Económica». —Trenes de desfondo. —Arados de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS Depósito en Ciudad Real Toledo, 10. Fabrica de Abonos Superfosforados y Sulfato de Hierro. Enlute de azulejos. Nubes de pintura. Filtros de coque. Sangre de vaca. PIO REMIREZ Y COMP.º.—Salamanca. MADRID: Atocha, núm. 125. CASAS EN... LOGROÑO: Delicias, 7. Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones se deseen.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000. «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANCO DE ESPAÑA.—BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. Subdirector en Ciudad Real: Anís Muñoz.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida. Diríjase al propietario de esta Granja. ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 13 ZARAGOZA FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

¿Cabe duda de que la

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica. Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, consiguientemente para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse al central de ventas en VITORIA, ó al almacén en JAÉN, Puerta-Barrera.

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección. Extraordinaria facilidad para los pagos

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMETENCIA

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89
Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes à Vapeur

Servicio extraordinario, rápido y directo el 2 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

Montevideo y Buenos Aires

América del Sur

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje dos hélices y telégrafo sin hilos "Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta,"

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos ha que solicitarlo con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Diciembre ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes à Vapeur

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de MARZO por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á Sautos, Montevideo y Buenos Aires.

AMERICA DEL SUR

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

PARANA

Saldrá de ALMERIA el 2 de Marzo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 29 de Febrero de 1912 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET

Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España:

D. FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas.

GRAND HOTEL

EDIFICIO CONSTRUIDO EXPROFESO PARA HOTEL

SITUACION LA MAS CENTRICA

CONFORT MODERNO

CALEFACCION EN TODA LA CASA

Pensión desde..... 5'50 pesetas.
Almuerzos ó comidas..... 3 pesetas.

Gran comedor.—Salón de lectura.—Sala de baño.—Coches propiedad de la casa á todos los trenes. Departamento para familias.—Habitaciones higiénicas.—Servicio á la carta.—Cocina Española y Francesa.

GRAN BAR REPOSTERIA

ON PARLE FRANCAIS

8, CARLOS-VAZQUEZ, 8 (antes Cuchillería).—CIUDAD REAL.

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones. Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y formas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardo» na», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etc. Instalaciones completas de panificación: amasadoras y cilindros, hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos

Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de FEBRERO por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

SALTA

Saldrá de ALMERIA el 22 de FEBRERO de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de trece días.

Las Cámaras de Primera y segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

El nuevo vapor «SALTA» hace su tercer viaje á Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 21, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha sido fundada por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64 331.10.

GARANTIAS

INCENDIOS. — VIDA

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52 599.937'30

43 años de existencia

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

NOVEDAD

ARTICULO SENSACIONAL

Enviándonos un fotografía la reproducimos en un sello de cauchú de 30 por 35 milímetros, de modo que podrá el mismo interesado, estampar su propio retrato en tarjetas, cartas, postales, billetes kilométricos, cédulas, libros, etc., del mismo modo que estampa un sello cualquiera.

El sello-retrato puede ser ovalado, redondo ó cuadrado. Precio con bonito estuche completo: 10,25 pesetas, que nos pueden enviar por giro postal, libranza, etc. En sellos de céntimos, aumentar el 10 por 100 y certificar la carta.

El envío lo hacemos gratis por correo y certificado.

COSTA y Comp. — Alvarez, 4, BARCELONA